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Вступ. Сучасний стан злочинності в Україні характеризується розвитком 

і укріпленням міжнародних зв’язків кримінальних елементів. Відбувається 

міграція і швидке об’єднання злочинців різних країн. Виїзд за кордон все 

частіше використовується як один із способів уникнути покарання за вчинений 

злочин. Про актуальність проблеми розшуку осіб, у тому числі неповнолітніх, 

які переховуються від слідства, суду та виконання вироку, свідчать статистичні 

дані, згідно з якими обсяг розшукової роботи збільшився втричі й становить 

понад сто тисяч осіб. За кордоном держави щорічно переховується близько 

двох тисяч обвинувачених і злочинців. Аналіз статистичних даних про 

результати розшукової роботи підрозділів Національної поліції свідчить про 

наявність проблем у даному напрямі діяльності. Однією з причин такої ситуації 

є недостатня розробленість базових положень, на основі яких повинні 

прийматись управлінські рішення щодо вдосконалення оперативно-розшукової 

діяльності, в тому числі, стосовно розшуку осіб, які переховуються від органів 

розслідування [1, с. 224].  

Мета роботи обумовлена необхідністю проведення аналізу наукових 

досліджень та правових засад оперативно-розшукового забезпечення розшуку 

неповнолітніх, які переховуються від органів досудового розслідування або 
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ухиляються від відбування кримінального покарання, а також визначення його 

пріоритетних завдань в сучасних умовах. 

Матеріал і методи. У процесі дослідження використовувалися методи: 

порівняльно-правовий – у ході вивчення нормативно-правової регламентації 

розшукової роботи підрозділів Національної поліції; логіко-семантичний метод 

сприяв узагальненню, систематизації та поглибленню понятійного апарату; 

моделювання – при визначенні пріоритетних завдань оперативно-розшукового 

забезпечення розшуку неповнолітніх, які переховуються від органів досудового 

розслідування або ухиляються від відбування кримінального покарання. 

Результати і обговорення. Оперативно-розшукове забезпечення розшуку 

неповнолітніх, які переховуються від органів досудового розслідування або 

ухиляються від відбування кримінального покарання спрямовано на захист 

прав та свобод громадян, безпеку суспільства і держави від злочинних 

посягань, сприяє дотриманню законності, оскільки своєчасний розшук осіб, які 

ухиляються під правосуддя, забезпечує здійснення кримінального 

провадження, невідворотності покарання, недопущення вчинення нових 

злочинів. Розшукова робота, як один із основних напрямів оперативно-

розшукової діяльності підрозділів Національної поліції, здійснюється для 

виявлення та притягнення до встановленої законодавством відповідальності 

обвинувачених, підсудних і злочинців, які переховуються від слідства, суду та 

відбування покарання, встановлення долі безвісно зниклих громадян, інших 

осіб, розшук яких передбачений нормативними актами МВС України. 

Розшукову роботу оперативних підрозділів Національної поліції слід 

розглядати як систему гласних і негласних пошукових, оперативно-розшукових 

заходів та процесуальних дій, спрямованих на встановлення місцезнаходження, 

ідентифікації та затримання законодавчо визначеної категорії осіб, 

забезпечення захисту життя, здоров’я, прав та свобод громадян, безпеки 

суспільства і держави від злочинних посягань. У цьому зв’язку, на підрозділи 

поліції покладається розшук (установлення) осіб: підозрюваних, обвинувачених 

(підсудних), які переховуються від органів досудового розслідування, 
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прокуратури та суду; які ухиляються від відбування кримінального покарання; 

безвісно зниклих; невпізнаних трупів. 

Вважаємо, що ефективність оперативно-розшукового забезпечення 

розшукової роботи залежить від своєчасного застосування сил, засобів, заходів 

та методів оперативно-розшукової діяльності, а також від надійного 

інформаційного забезпечення суб'єктів розшукової роботи про особу 

розшукуваного неповнолітнього, його освіту, зв’язки, оточення, спосіб життя, 

матеріальний стан, місця ймовірного переховування, маршрути пересування 

тощо. Джерелами інформації про розшукуваних осіб можуть бути матеріали 

слідства та судового розгляду кримінальних проваджень, повідомлення 

громадян, які виконують завдання оперативних підрозділів на конфіденційній 

основі.  

У ст. 23 Закону України «Про Національну поліцію» зазначено, що 

поліція відповідно до покладених на неї завдань розшукує осіб, які 

переховуються від органів досудового розслідування, слідчого судді, суду, 

ухиляються від виконання кримінального покарання, пропали безвісти та інших 

осіб у випадках, визначених законом [2]. Підставами для проведення 

розшукової роботи є: доручення слідчого, прокурора з наданням постанови про 

оголошення розшуку підозрюваного або ухвали суду про розшук 

обвинуваченого, підсудного; подання кримінально-виконавчої служби про 

ухилення засудженого неповнолітнього від відбування кримінального 

покарання, зібрані матеріали з виконання обвинувального вироку суду щодо 

неможливості встановлення місцезнаходження особи, засудженої до покарання 

у вигляді тримання під вартою чи позбавлення волі; заява, повідомлення 

громадян, посадових осіб підприємств, установ та організацій, об’єднань 

громадян, відомості викладені ЗМІ про безвісне зникнення особи або 

безпосереднє встановлення такого факту працівником Національної поліції; 

відомості про виявлення невпізнаного трупа (частини тіла) людини, а також 

надходження до підрозділу Національної поліції заяви або повідомлення про 

невідомого хворого, а також про зникнення особи, яка має фізичні або психічні 
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вади, та яка самостійно не може повідомити про своє місцезнаходження; запит 

іноземних правоохоронних органів з установлення місцезнаходження та 

затримання розшукуваного та ін. 

Відповідно до положень ст. 281 КПК України, якщо під час досудового 

розслідування місцезнаходження підозрюваного невідомо, слідчий, прокурор 

оголошує його в розшук, про що виноситься відповідна постанова[3]. 

Здійснення розшуку може бути доручено оперативним підрозділам 

Національної поліції, за місцем досудового розслідування кримінального 

провадження.  

У разі переховування підозрюваного від органів слідства з метою 

ухилення від кримінальної відповідальності обов’язковою умовою зупинення 

досудового розслідування є проведення всіх дій, спрямованих на встановлення 

місцезнаходження підозрюваного: допитів родичів, сусідів, знайомих, 

накладення арешту на кореспонденцію, її огляду, зняття інформації з 

транспортних телекомунікаційних мереж та з електронних інформаційних 

систем, її дослідження, направлення запитів до різних установ тощо. До 

матеріалів досудового розслідування приєднуються документи, які свідчать про 

те, що підозрюваний переховується і його місцезнаходження невідоме, а саме: 

підтвердження про отримання підозрюваним повістки про виклик, постанова 

про привід підозрюваного і результати її виконання, протоколи слідчих 

(розшукових), негласних слідчих (розшукових) дій, які було проведено з метою 

встановлення місцезнаходження підозрюваного; довідки (з місця роботи, 

навчання, міграційної, прикордонної служби, медичних установ тощо) [4].  

У кримінальних провадженнях про тяжкі та особливо тяжкі злочини, 

вчинені неповнолітніми, в яких підозрюваного оголошено в розшук, слідчим в 

обов'язковому порядку вносяться за погодженням з прокурором клопотання до 

слідчого судді про дозвіл на затримання підозрюваного з метою приводу та 

застосування відносно нього запобіжного заходу у вигляді тримання під 

вартою.  

Кожний захід плану визначає обсяг роботи, сили і засоби, які будуть 
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задіяні для цього, та термін виконання. Як слушно зазначає В. О. Коновалова, 

центральне місце в плануванні розшуку підозрюваних, обвинувачених 

(підсудних) займають побудова і перевірка розшукових версій. Розшукова 

версія це припущення про місцезнаходження осіб, що вчинили 

правопорушення та іншої доказової інформації [5, с. 67–68]. Специфічною 

особливістю версій, що виникають в ході розшуку осіб, що переховуються, є 

розвідувально-пошуковий характер оперативно-розшукових заходів і слідчих 

(розшукових) дій. Головне призначення цих версій полягає у визначенні 

напрямів пошуку зниклої особи, забезпечення виявлення і затримання її в 

найкоротші терміни. Побудова версій має важливе значення для налагодження 

взаємодії між органами і підрозділами, що є учасниками розшуку, і найбільш 

доцільного використання їх сил та засобів. 

Слід погодитись з позицією науковців, які зазначають, що тактика 

першочергових (невідкладних) заходів щодо розшуку осіб, зокрема і 

неповнолітніх, які переховуються від слідства, суду, відбування покарання, 

повинна складатись із сукупності наступних тактичних прийомів: виявлення і 

затримання на маршрутах пересування, в місцях появи чи переховування 

втікачів з установ виконання покарання, з-під конвою, озброєних та інших 

небезпечних злочинців; встановлення розшукуваних неповнолітніх у місцях 

проживання батьків, родичів, злочинних та інших звʼязків; встановлення 

розшукуваних неповнолітніх у місцях концентрації злочинних елементів та 

збування викраденого майна.  

У разі оголошення в розшук обвинуваченого неповнолітнього, суддя 

виносить відповідну ухвалу суду, виконання якої доручається слідчому або 

прокурору, відповідно до положення ст. 335 КПК України [3]. Оперативний 

працівник, якому поставлено завдання виконання доручення слідчого, 

прокурора щодо розшуку особи, негайно (упродовж доби з моменту отримання 

вказаних матеріалів), повинен перевірити особу за електронними обліками 

інформаційних ресурсів Національної поліції та МВС України, у тому числі, 

щодо її перебування, на момент перевірки, у розшуку. Провадження за ОРС, 
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заведеною з метою розшуку неповнолітньої особи, яка переховується від 

органів досудового розслідування, прокуратури, суду, ухиляється від 

відбування кримінального покарання або безвісти зникла, здійснюється і 

закривається відповідно до загальних вимог, визначених нормативно-

правовими актами МВС України.  

Результати розшуку психічно хворих осіб і осіб, визнаних у 

встановленому порядку соціально небезпечними, або таких, що перебувають у 

безпорадному стані та пішли з дому чи спеціальної установи органів охорони 

здоров’я, де утримувалися, а також результати роботи, пов’язані з 

установленням особи невідомих хворих та невпізнаних трупів, відображаються 

у розшукових справах. Підставою для їх заведення є: 1) ухвала суду щодо 

розшуку неповнолітнього; 2) заява або повідомлення про зникнення особи, яка 

має фізичні або психічні вади, та яка самостійно не може повідомити про своє 

місцезнаходження; 3) повідомлення посадових осіб лікувальних закладів про 

доставляння до них невідомих хворих; 4) доручення слідчого та копії матеріалів 

за фактами виявлення трупів невпізнаних осіб. 

Установлення особи невпізнаного трупа здійснюється з використанням 

науково-технічних, антропологічних, медико-криміналістичних, оперативно-

технічних засобів і методів із залученням експертів-криміналістів, судових 

медиків та інших спеціалістів. Організація, тактика і методика проведення 

заходів з установлення особи невпізнаного трупа та місцезнаходження осіб, які 

в силу своїх фізичних або психічних вад не можуть повідомити про себе, 

розшуку іншої, законодавчо визначеної категорії громадян, заведення, закриття 

та облік розшукових справ регламентуються окремим нормативно-правовим 

актом МВС України. 

Міжнародний розшук здійснюється відповідно до законодавства України 

та міжнародних договорів України. Проведення розшуку і затримання осіб, які 

вчинили кримінальні правопорушення за межами України, за запитом 

компетентного органу іноземної держави також доручається оперативним 

підрозділам Національної поліції України прокурором у межах здійснення 
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нагляду за виконанням законів органами досудового розслідування. За запитом 

Робочого апарату Укрбюро Інтерполу уживаються необхідні заходи з метою 

встановлення місцезнаходження розшукуваного, який переховується від 

органів досудового розслідування, прокуратури, суду або ухиляється від 

відбування кримінального покарання, та його затримання для подальшої 

екстрадиції, а також надсилається доручення до органів Державної 

прикордонної служби України про затримання розшукуваного на державному 

кордоні. 

Висновки. Таким чином, оперативно-розшукове забезпечення розшуку 

осіб, які переховуються від органів досудового розслідування або ухиляються 

від відбування кримінального покарання, спрямоване на захист прав та свобод 

громадян, безпеку суспільства і держави від злочинних посягань, сприяє 

дотриманню законності, оскільки своєчасний розшук осіб, які ухиляються від 

правосуддя, забезпечує здійснення кримінального провадження, 

невідворотність покарання, недопущення вчинення нових злочинів. Вирішення 

завдань розшукової роботи забезпечує нормальні умови провадження 

досудового слідства, судового розгляду кримінальних проваджень, реального 

притягнення зловмисників до відповідальності, відшкодування збитків, 

заподіяних злочином. 
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